

MAGYARÁG

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL
Str Avram Janou (volt Kossuth Lajos u) 10

Független politikai napilap
Megjelenik minden reggel

TELEFON 3-80
SZERKESZTŐSEGI ORAK D. U. 6-TOL ESTE 11-IG

Nagyváradai uriaszony titokzatos veronál-mérgezése

A püspökii csendőrdráma igazi oka

Román lapok tudósítása egy többségi képviselő el nem hangzott beszédéről

Laar Ferenc érdekes leleplezése a kamara tegnapi ülésén

(Bukarest) A képviselőház tegnapi ülésén napirend előtt, Laar Ferenc magyarpárti képviselő szólalt fel és szóváltette, hogy néhány nap előtt Papacostea képviselő azzal vádolta meg az erdélyi magyar sajtót, hogy a képviselőház és a szenátus üléseiről hamis tudósításokat közöl. E kérdéssel kapcsolatban egy ulyos dolgot akarok szóvá-
tanni....

Dr Willer József: Nagyon súlyos dolgot.

Laar Ferenc folytatja: Szeptember harmadikán több román lapban tudósítás jelent meg, amely szerint Solomon többségi képviselő a parlamentben mondott beszédében súlyos vádakkal illette a magyarságot. Ezt a beszédet Solomon képviselő soha nem mondotta el a parlamentben, a gyorsírói feljegyzésekben sincs nyoma és a román sajtó mégis úgy foglalkozik azzal, mintha elhangzott volna.

Solomon azzal a súlyos váddal illette a magyar képviselőket, hogy Bukarestben a kormány kegyeit hajhásszák, míg Erdélyben irredenta politikát folytatnak. A lapok által közölt beszédben Solomon a discendens magyarokkal is foglalkozott és kijelentette, hogy a többség támogatni fogja őket.

Solomon el nem mondott beszédében a sovinizmus vádját emeli az erdélyi magyarság ellen és azzal vádolja a magyar képviselőket, hogy a magyar kormány pénzén végzik felforgató munkájukat. Beszéde végén a magyarság megsemmisüléséről beszélt.

Lázár Ilie képviselő közbeszól: Olvassa a Keleti Ujságot?

Laar Ferenc: Mi az összefüggés Solomon el nem hangzott beszéde és a Keleti Ujság közt?

Lázár Ilie: Megfelel a valóságnak, amit Solomon állít?

Laar Ferenc: Hogyan történt, hogy az el nem mondott beszéd a lapokban megjelent?

Lázár Ilie: Milyen lapokban jelent meg a tudósítás?

Laar Ferenc: Az Universul, Curentul s Cuvantul azonos szövegű beszédet közöltek, ami vagy Solomon információja, vagy valamelyik turbuzgó riporter munkája alapján jelent meg a lapokban. Felszólítja a kormányt, hogy cáfolja meg a lapokban meg-

jelent tudósítást és akadályozza meg, hogy a jövőben ilyesmi előfordulhasson.

A magyarpárti képviselők megtapsolják Laar Ferenc beszédét, míg a többségiek kö-
rusban kiáltják felé:

— Miért nem fordult az elnökhöz panaszával?

Laar: Majd előadom neki is a dolgot.

Radovici képviselő: Az a kérdés, szerepel-e a beszéd a gyorsírói jegyzetekben?

Laar: Nem szerepel.

Radovici: Akkor ez házszabálysértés.

Lupescu képviselő: A házszabály 158-160 szakasza alapján meg kell indítani az eljárást.

Lázár Ilie: Eljárást kell indítani a Keleti Ujság ellen.

Ezután a napirend tárgyalására tértek át.

Pardon! Igazolja miből szerezte a vagyonát!

A törvényelőkészítési bizottság érdekes véleménye a vagyonellenőrzési törvényjavaslatról

(Bukarest) A Legfőbb Törvényelőkészítő tanács ma készült el a tisztviselői vagyoni ellenőrzésére és a becsület védelmére vonatkozó törvényjavaslat tanulmányozásával. A bizottság szerint nem lehet elvenni azoknak a tisztviselőknak a vagyonát, akik a vagyon eredetét kétségbenvonhatatlanul igazolni tudják, hanem az 1921 évi hasonló francia törvény mintájára nagyon súlyos vagyonadó alá kell vonni ezeket a tisztviselői vagyonokat.

Külön szakasz beiktatását kérik, amely igazolja az eljárás legszigorubb titkosságát. A táblai ítélet ellen a javaslat a Semmitőszöket jelölje ki felelősségi fórumul. Az új vizsgálat alá veendő vagyonokról leírás készítenőd, amelyben fel kell tüntetni, hogy 1916 augusztus 16-én Romániának háborúbalépése napján milyen vagyon felet rendelkezett a tisztviselő, azóta mit szerzett és ez a szerzemény honnan származik.

Végül a tanács szerint a törvényjavaslatot úgy kell megváltoztatni, hogy a feljelentő ellen, ha feljelentése nem bizonyult

gazznak, ne speciális, hanem a rendes bíróságok járjanak el. A törvényjavaslat a módosítások megejtése után most már a parlament elé fog kerülni, amely előreláthatóan még ezen a héten megszavazza.

Ma fogadja a király a Népszövetség szakértőit

(Bukarest) A király ma délelőtt Szina-jából Bukarestbe érkezik és déli 12 órakor fogadja a képviselőház küldöttségét, amely átadja a válaszfeliratot. Ezután az uralkodó visszatér Szinájába, ahol külön kihallgatáson fogadja a Népszövetség szakértőit.

Időjárás

Egyelőre lényegtelen hőváltozással még változatlan idő, a szél gyengülése, egyes helyeken esők.

Három perc alatt az új százalékos tökéletes hamisítványát állította elő, a hatóságok jelenlétében

Egy marosvásárhelyi órásságéd bravuros pénzhamisítása

(Marosvásárhely) Alig helyezték forgalomba az új ezüst százalékeseket, máris akadnak hamisítói.

A marosvásárhelyi piacon tegnap feltűnést keltett egy fiatalember, aki mindenütt ezüst százalékesekkel fizetett. A rendőrök figyelmesek lettek a fiatalemberre és vallatásra fogták. A fiatalember elmondotta, hogy Fodor Jánosnak hívják és egy Deák Tibor nevű órásságéddel együtt hamisította az ezüst százalékeseket.

A rendőrség hamarosan elfogta Deákot

is, aki a rendőrség és a Banca Nationala megbízottai előtt bemutatta hamisító tudományát. Három perc alatt

a felismerhetetlenségig hű hamis százalékeseket gyártott.

A Banca Nationala igazgatói valósággal elbámultak, amikor a hamisítványokat meglátták. Ha idejében el nem fogják, valóságos ezüst-százalékos inflációt idézett volna elő az élelmes órásságéd, aki most már a hűvösön csücsül.

Kitartunk követeléseink mellett és küzdünk letartóztatott társaink szabadiábrahelyezéséért — mondják a sztrájkoló cipészek

A biharmegyei Dernán százötven munkás lépett sztrájkba tegnap — véget ért a kolozsvári kőművessztrájk

Hétfő délelőtt sztrájkba léptek az „Anco” Rimanóczy ucai cipőgyár munkásai is. Most már összesen

250—260 cipézmunkás sztrájkol Nagyváradon.

A Carmen cipőgyár épületét a hétfő délutáni órákban rendőrség őrizte, mert az a hír terjedt el, hogy a munkások tüntetni készülnek. A gyárban azonban zavartalanul folyt a munka. Steiner Jenő vezérigazgató kijelentette munkatársunknak, hogy

a gyár munkásainak nincs okuk sztrájkolni, mert az igazgatóság nem akart redukción keresztül vinni.

Az igazgató szerint nem ők tartóztatták le a munkásokat, hanem a rendőrség azért vette őrizetbe őket, mert tikos gyűlést tartottak amelyen

lerombolással fenyegették meg a Carmen gyárat,

arra az esetre, ha a munkások nem lépnek sztrájkba.

A sztrájkoló munkások ezzel szemben a következő nyilatkozatot juttaták el szerkesztőségünkhöz:

T. szerkesztőség!

Mivel a helybeli lapokban téves, a valóságnak meg nem felelő hírek jelentek meg a cipézmunkások sztrájkjával kapcsolatban kérjük a t. szerkesztőséget az alábbi nyilatkozatunk közlésére:

— Nem felel meg a valóságnak, hogy a sztrájk szünőben volna, sőt még mindig terjed. Jelenleg 14 üzem, mintegy 300 munkás áll sztrájkban. Követelésünk jogosságát bizonyítja, hogy ezidáig egyetlen egy sztrájk törő sem akadt, mivel munkatársaink összességére egyetértő jogos követeléseinkkel. — Letartóztatott társainkat a rendőrség továbbra is fogva tartja minden törvényes alap nélkül, ahol nagyrészüket brutálisan elverték. Ezzel bennünket akarnak megfélemlíteni. — Ez azonban nem fog sikerülni, mert mi ki fogunk tartani jogos követeléseink mellett és harcolni fogunk a letartóztatottak kiszabadításáért.

Ugyancsak még mindig a rendőrség fogja a törvénytelenül letartóztatott Cellér János is, akit a munkaadók intervenciójára tartóztattak le.

Soraink közlését köszönve, maradunk tisztelettel

a sztrájkoló cipész munkások

*

Pénteken huszonöt tagu munkás delegáció érkezett Nagyváradra, akik a szocialdemokrata szakszervezeteket keresték fel. Dr. Böszörményi Emil pártelnök és Feld István párttitkár szombaton kiutaztak Dernára és miután teljesen vigasztalannak mutatkozott a helyzet, kivezető utnak egyedül a sztrájk mutatkozott

Tegnap reggel Hodonoson, Dernán, Tataroson kitört az általános bányászsztrájk.

Százötven bányamunkás hagyta abba a munkát s még a bányák is őrizetlenek maradtak. A munkások mindaddig folytatják a sztrájkot, amíg a bányatársulat ki nem fizeti hátralékos béreiket.

Kolozsváron véget ért az építőmunkások sztrájkja, amely teljes megegyezéssel végződött.

Elfogta a csendőrség a belényes környéki utonálló haramiákat

Egyedüladtunk hírt arról a vakmerő országtüri rablótámadásról, amely az elmúlt hetekben a Belényes melletti Rosia községben történt. Három lókupecet, névszerint Burtic Dumitru, Olea Nicolaet és Ivan Vasilét két szederrel befekettített utonálló támadta meg.

baltával megsebesítették őket és elrabolták 3800 lej készpénzüket.

Több csendőrpattall nyomozott a vakmerő utonálló után és a nyomozás eredményesen is végződött, amennyiben elfogták a két banditát.

Rézműves Andai és Galea Petru személyében.

Az utonállók beismerték, hogy ők követték el az országtüri rablást. A csendőrök vasraverse kísérték be őket az ügyészségre, ahol tartóztatták őket.

Kaszala magyar pilótát Budapesten temetik el

(Budapest) Kaszala Károly, a tragikus halált halt magyar pilóta és kísérőjének, Urbancsek János szerelőnek holttestét Budapestre szállították és a kerepesi temetőben helyezik őket örök nyugalomra. Temetésükről a Magyar Légügyi Hivatal gondoskodik. A légügyi hivatal bizottsága tegnap kiszállt a szerencsétlenség színhelyére, hogy megállapítsa a katasztrófa okát.

Vita a biharmegyei tanács ülésén arról, hogy szükség van-e a kenyérbélyegre

A megyei interimár bizottság hétfőn délután tartotta ülését dr. Popovici Péter prefektus elnöke alatt. Az ülés napirendjén szerepelt az élesdi kastély tulajdonjogának a telekkönyvi bekebelezése. Elhatározták, hogy a törvényszék jogerős ítélete alapján kérni fogják a megye tulajdonjogának bekebelezését a telekkönyvbe, egyben pedig pert indítanak Jakob János ellen az őt terhelő ötmillió lejnyi jelzálogos tartozás törlése iránt. A brátkaai fa- és fémipari iskola céljaira megvásárolt ingatlan adásvételi szerződést jóváhagyás előtt kiadták tanulmányozás végett a számvéviségnek. Elhatározták, hogy

megindítják a pert Nagyvárad városa ellen a Köröskaszárnya tulajdonjogi illetőleg.

Vaida Virgil tanácsot néhány jegyzőségnél vizsgálat elrendelését kérte, továbbá a prefektust arra, hogy intézzen felterjesztést a kormányhoz avégből, hogy **a kenyérbélyeg használatát Biharmegyében töröljék el, mert az export ugyanis megszűnt és a prémiumot nem fizetik.** — Ha ez nem lenne lehetséges — folytatta Vaida — úgy a kenyérbélyeg jövedelméből részesítsék segélyben a rozsdakárosult gazdákat.

Popovici prefektus válaszolt Vaida szavaira és kijelentette, hogy kívánsága teljesíthetetlen, mert az állam 175 millió exportprémiummal tartozik é s ennek az összegnek egyötöde Biharmegyére esik.

A kérdés körül élénk szóvita fejlődött ki és a prefektus és Vaida tanácsos között Vaida fenntartotta álláspontját s kifogásolta az utak rossz állapotát, a végrehajtások kíméletlenségét, akik a falusi emberek utolsó ökreit is elviszik adóba, de nem segítnek a bajbajutott embereken.

A prefektus azzal replikázott, hogy adót fizetni kell és a polgároknak kell eltartaniuk az államot.

A vita egyre élesebb lett, a prefektus többek között kijelentette, hogy Vaida informátorai ostobaságokat állítottak.

Vaida tanácsos kikérte magának a prefektus szavait. A már-már elfajuló vitának végül is azzal vetettek véget, hogy a kenyérbélyeg megszüntetésének ügye nem a megyei interimár bizottság hatáskörébe tartozik.

Beleszédült a kutba és megfulladt

(Nagyvárad) Az ökrösi csendőrség jelentette az ügyészségnek, hogy hétfő délután halálos szerencsétlenség történt. Vasa Gheorghe a kutból akart vizet merni, megtántorodt és belezuhant a mély kutba és megfulladt. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

MOZI

Színház-mozgó heti műsora:

Kedd, szerda, csütörtök: **11 óra, 8 óra**
10 órakor: KONZERT, Német hangosfilm, operett. Főszereplők: Olga Csehova, Ursula Grabley, Otto Carlweisz.

Kedd, szerda, csütörtök: **Minden este**
son fellép KAY WHITE német énekesnő, aki tíz nyelven énekel és játszik. Hétfőn ben hat héttig tartó előadás.

Tomsa Joan biharpüspöki csendőr- örmester öngyilkosságának igazi oka

Szála iskolaigazgató irredentavádat indít el, ami a csendőrörmester halálával végződik

(Kiküldött munkatársunktól)

(Biharpüspöki) Az álmos, csöndes nagy falunak újból szenációja van. Felakasztotta magát Tomsa Joan csendőrörmester. Öngyilkosság. Az újságírók ilyenkor elsősorban az izgatja, mi volt az öngyilkosság oka?... Szerelem... Anyagi gondok... Szolgálatában elkövetett mulasztás. Egy csendőrörmester edzett idegei nehzen mondják fel a szolgálót. Az éleuntségnak különös okának kell lenni. Ezt kutatja az újságíró, amikor a hátramenti magyar község egyik-másik hajlékába bekopogtat.

És megoldódnak a nyelvek és a csendőrörmester teteménél kibontakozik egy szomorú és sajnos igen gyakran megismétlődő jelenség, nevezetesen az, hogyan születik egy békés, dolgos magyar község ellen, az u. n. irredentavád, amely azután mélyen beleszúr az emberek életébe, megfosztja őket polgári joguktól, terheket ró rá és ha egy ilyen tragikus haláleset nem tenne pontot az ügyre, úgy talán örökre sötét homály fedné az esetet, amely Biharpüspöki község lakosságát már hónapok óta izgalomban tartja.

De tartsunk rendet

Merénylet az állami iskola ellen

Május 31-én nagy ünnepségre készült az állami iskola. Az évvégi záróvizsgát tűzték ki erre a napra. Kora reggel a kis nebulók virágosan vonultak fel a vizsgára és az iskola előtt förtelmes kép tárult a szemük elé. Az iskola falát az éjszaka sötétjében valaki tehéntrágyával mázolta be. — Gyermek, szülő felháborodva nézték az embertelen dolgot és élénken találgatták, ki lehetett a merénylő?

Szála Sándor, az állami iskola türelmetlenségéről híres igazgatója nem tőprengett sokat. A községi előjáróság megkerülésével berohant Váradra, ahol Ghika prefektusnál és Mutiu főszolgabíróknál sötét színekkel ecsetelve előadta, hogy az állami iskola ellen gaz irredenta merénylet történt.

Tulbuzgóságában odáig akart menni az érdekelt vadászó iskolaigazgató, hogy lefényképezte az iskola falát és a fotográfiát beküldte a miniszternek. „Lásd te miniszter, milyen nehéz sorban, emberevő irredenták közt védem én a nemzeti eszmet”.

A fotográfiából nem lett semmi. Ghika prefektus intézkedésére Mutiu főszolgabíró szállt ki Biharpüspökibe és rövid vizsgálat után elrendelte, hogy

a községi pénztár terhére az iskola fala megtakarítandó és a község éjjeli őr tartozik az iskola elé állítani.

Ezenkívül tiltotta e naptól kezdve mindenféle gyűlés, összejövetel tartását, utasította azonkívül Tomsa Joan csendőrörmestert, hogy haladéktalanul vezesse be a nyomozást és annak eredményéről azonnal tegyen jelentést.

Megakad a nyomozás

A magyar egyházak vezetői, akik ismerik hivatásukat, tudják, hogy nem akad köztük egy sem, aki hasonló aljas cselekedetre képes lenne, tiltakoztak a főbíró előtt az intézkedés ellen és hangoztatták, hogy az iskola elleni merénylet egyéni bosszu műve. Hiába tiltakozás, Biharpüspökire néma csend borult.

Nem volt gyűlés, nem volt kulturösszejövetel — és nem volt nyomozás. Tomsa Joan csendőrörmester csodálatosképpen —

nem nyomozott az ügyben. Székely Lajos, római katolikus tanító, látva, hogy a nyomozás nem halad, bejött Váradra és a római katolikus püspöki titkárnál tett lépéseket, hogy az a prefektustól engedélyt nyerjen kulturösszejövelekre.

Zitzmann püspöki titkár felkereste dr. Popovici Péter prefektust, aki azonnal ki is adta az engedélyt. De még ki sem ért az engedély, már vissza is vonták.

És a nyomozás még mindig szünetelt. Tomsa örmeester nem kutatta az iskola elleni merénylet tejesét. Újabb intervencióra volt hát szükség. Zitzmann püspöki titkár — újból felkereste a prefektust, akinek figyelmét felhívta a nyomozás szünetelésére.

Dr. Popovici Péter prefektus, aki ilyen ügyekben nem ismer tréfát, a gyors intézkedés embere, erre személyesen szállt ki Biharpüspökibe. Maga elé citálta a járásörmestert és szigorúan utasította, hogy most már nemcsak az iskola elleni merénylet ügyében hanem abban is indítsa meg a nyomozást, hogy Tomsa örmeester miért nem folytatta le a vizsgálatot.

Összeomlik az irredentavád és Tomsa örmeester lelakasztja magát

És a járásörmester a prefektus szigorú utasítása értelmében, hamarosan be is fejezte a nyomozást. A főszolgabíróhoz küldött jelentésében a következőkről számolt be:

Tomsa Joan örmeester közeli viszonyban volt Gál Andrásnéval, egy szomorú özvegyvel, akinek a férjét, mint ismeretes — Szalontán agyonlőtték. Az örmeester minden napos vendég volt Gáléknál. Az özvegynek két gyermeke van, egy fiú és egy lány. A

leány beleszeretett egy vasuti tisztviselőbe, a szerelemből viszony fejlődött ki és mire a viszony eredménye jelentkezett, a vasuti tisztviselő eltűnt Gálék házatájáról. Otthagyták a leányt és Gálék megtudták, hogy a vasuti tisztviselő már mással jár jegyben. De kivel? Azt is hamar megtudták. Szála Sándor állami iskola igazgató leányával még azt is megtudták, hogy az eljegyzés május 30 estéjére van kitűzve. Nosza bosszút forralt az ifjú Gál. Elhatározta, hogy testvérének megrontóját csuffá teszi. Így került a trágyás edénnyel az iskola közelébe. Nem az iskola falát akarta ő bemocskolni, hanem az eljegyzésre siető völegényt. Igerám, de az eljegyzést váratlanul egy héttel elhalasztották, a völegény nem jött és az elszánt ifjú az iskola falát mázolta be.

Tudta ezt Tomsa örmeester és a Gál fiút eltanácsolta Biharpüspökiből. El is ment a fiú Kolozsvárra, ma is ott van és a nyomozás megállt.

Ezért kellett Biharpüspökiben némaságra kárhoznani az egész község magyarságát és ezért fizetett a község pénztárja két ezer lejt az iskola átmeszeléséért és havi háromszáz lejt fizetést az éjjeli őrnök.

Ami ezután következett, az már drámai gyorsasággal folyt le. A járásörmester kiderített mindent és Tomsa örmeester ezt tudva menekült a büntetés, a szegény elől a házába.

Ez az igazi története a csendőrörmester halálának, ami egyuttal fényt derített arra is, hogyan keletkeznek az irredentavádak és hónapokon keresztül az alaptalan vádak alapján, mit szenved egy egész község.

Szála igazgató irredentavádja vezetett a csendőrörmester halálához. Ez az igazság.

Hindenburg aláírta a gazdasági élet megélénkítéséről szóló szükségrendeletet

Szombaton fogadja a köztársasági elnök a birodalmi gyűlés elnökségét

(Berlin) Hindenburg köztársasági elnök tegnap aláírta az újabb szükségrendeletet, amely megvalósítja Papen kancellár ismeretes miniszteri beszédében hangoztatott kormányprogramját.

A rendelet a „gazdasági élet megélénkítéséről” szóló rendelet címét viseli. A rendelet négy részből áll. Az első rész a tehermentesítéssel foglalkozik. A második rész szociálpolitikai intézkedéseket tartalmaz. A harmadik rész a hitelpolitikát, a negyedik rész a pénzügyi politikát tárgyalja.

Az új rendelet október elsején lép életbe

(Berlin) A német birodalmi gyűlést — Göhring, az új elnök, szeptember 12-ére hívta össze. A birodalmi gyűlés ülésén, a birodalmi kormány valamennyi tagja is megjelenik és Papen kancellár elmondja a kormány programját.

Hirdessen

az Erdélyi
Magyarságban

Hindenburg köztársasági elnök a birodalmi gyűlés elnökségét szombaton fogadja kihallgatáson.

Pusztít a gyermekparalízis Szegeden

(Szeged) A gyermekparalízis megbetegedések száma még mindig nem csökken. Most már komolyan kell számolni azzal, hogy az ovodákat, napközi otthonokat, valamint az elemi iskolákat még a jövő hónapban sem nyitják meg. A megbetegedésekre vonatkozó statisztika már olyan számokat tartalmaz, amely nemcsak a szülőket, de a közegészségügyi hatóságokat is nagyobb óvatosságra inti. Mint megirtuk, szerdán 1, csütörtökön 3 megbetegedés történt. Pénteken délelőtt két újabb megbetegedésről kapott jelentést a tisztii főorvosi hivatal. Ezzel a gyermekparalízisben megbetegedettek száma elérte a 40-et. Az elemi iskolákban már elhalasztották a tanítást.

Nagyváradí uriasszony titokzatos veronál-mérgezési kísérlete

A Zsioókórházba vitték az öngyilkos urinót, aki nem hajlandó nevét elárulni

(Nagyvárad) Hétfő délben egy izgatottan viselkedő ur egy 30 év körüli alélt nőt vitt be bérkocsin a Zsioó kórházba. Az ur, aki nagyváradí gyógyszerészként mutatkozott be, az eszantletien nőt rokonának mondta, előadta, hogy

az uriasszony lakásán husz gramm veronállal mérgezte meg magát.

Az orvosok azonnal gyomormosást alkalmaztak, ami sikerrel is járt és az öngyilkos urinó magához tért, azonban kijelentette, — hogy

nevét csak az ügyeletes rendőrtisztnek hajlandó megmondani.

A rendőrség egy tisztviselője, aki ki is érkezett a kórházba, kihallgatta az öngyilkos uriasszonyt, aki azt mondta, hogy egy elkeseredett pillanatában lakásán lett öngyilkos, azonban már megbánta meggondolatlan cselekedetét.

A rendőrség nem adta ki az öngyilkos urinó nevét és így a mérgezési kísérlet, amelyhez a mentők segítségét sem vették igénybe, a legnagyobb titokzatosság fedí.

Hat gyermeket gázolt el egy luxusauto

A gyermekek állapota súlyos

(Marosvásárhely) Méreteiben hatalmas szerencsétlenség történt szombat este háromnegyed 8-kor Marosvásárhelyen, a Szent György téren. Egy luxusautó, amely Maros-szentgyörgyről igyekezett Marosvásárhelyre, a Szent György ucca egyik kanyarulatánál rárohant az ott játszó gyermekekre és mind a hat gyermeket súlyosan megsebesítette.

Lukács László marosvásárhelyi postatisztviselő az 1003 számú Várnai Győző autótulajdonos képező autóját kiprobálás végett Maros-szentgyörgyről Marosvásárhelyre akarta vezetni. A volánál Lukács ült. Amidőn az autó az állami iskola felé közeledett, egyszerre a volán eltört. Ilyen-

formán Lukács nem volt többé ura a gépnek a gép féoldalt szaladt és ráment a gyermekekre.

Singer Edit 10 éves, Ermoila Gábor 6 éves, Singer Mária 5 éves, Kolozsvári Gyula 11 éves gyermekek és Piroska Zsuzsi 14 éves csolédleány szenvedtek sérüléseket. — Szerencsére az autó önmagától idejekorán megállt, mert az első kerekek beleütköztek a járda feljára. A sebesült egyének közül háromnak, Singer Editnek, Máriának és Kolozsvári Gyulának állapota súlyos. — Ezek gyomrukön sérültek meg, úgyhogy valószínűleg belső sérüléseket szenvedtek. A többi fején keresztül sérült meg.

Lelakatoslt láncra verve tartotta fogva gyengeelméjű fiát egy jánosalmi gazda

A gyengeelméjű iu meghalt, a vizsgálat megindult az ügyben

(Szeged) Megdöbentő emberi eldurvultság ügyében nyomoznak a jánosalmi csendőrök.

Augusztus 29-én reggel jelentette dr. Rapp Jakab községi orvosnak Detári József 60 év körüli kiserdei lakos, hogy István nevű 32 éves fia meghalt és engedélyt kért a temetésre.

Az orvos kötelességszerűen megvizsgálta a halottat s a 32 éves feltűnően vézna halott testén, különösen a hátán és a fején gyanús sérüléseket talált. De csupa sérülés volt a halott karja, arca és lába is. Az orvos kérdésére kijelentette Detári József, hogy fia orvosi kezelés alatt nem volt halála előtt.

Ezek után természetesen a temetési engedélyt nem adta meg az orvos, ellenben kö-

telességszerűen jelenette az esetet a csendőrségen.

Alig indult meg a vizsgálat, már is megdöbentő adatok kerültek napfényre. Kiderült, hogy

szerencsétlen gyermekét láncra verve tartotta az apa

kiserdei házában sokszor napokon át nem adott neki enni és kötéllel verte végig a magával tehetetlen 32 éves fiatalembert.

A valósággal halálra kintott legény apja, akinek 9 gyermeke közül most már csak 2 van életben, a szörnyű váddal szemben az zal védekezik, hogy fia elcsavargott volna másképp és azért kötötte láncra.

Verést pedig akkor kapott, ha nem „mosakodott”. Ha pedig nem akart dolgozni, akkor éheztetéssel akarta dologra szorítani.

SPORT.

A két napos körmérkőzés kupa-győztes az Egyetértés

Egyetértés-Crisana 0:0
Nac-Törekvés 1:0 (0:0)

(Nagyvárad) Törekvés kezdte a második percben Róth kapulécnek fejel, a visszatartató labdát Török akarja rugni, de Cincér kiütással ment. A 24 percben Kocsis lövése három lépésről kapulécről pattan visz-

sza a mezőnybe. Mindké toldalról erős iramu játék, a Törekvés sokat támad, de Stettner, Mike mindent ment. A 40-ik percben Bodola a Kovácstól kapott labdát kapura lövi, de Farkas szépen véd.

Második féldő egyenlő ellenfelek küzdelme. A 43-ik percben a futó Bodolat Nagy faultolja, a büntető rugást Rónai 20 méterről a kapu sarkába lövi.

Balogh bíró kritikamentesen vezette a mérkőzést.

(Nagyvárad) A jubiláló Egyetértés fényesen állta meg a helyét a bajnokcsapattal szemben. A mérkőzés Egyetértés támadással kezdődik, de a 2 percben Gergely Máté lövését fogja. További idő állandó Crisana fölényben telik el, de minden veszélyes akciót az Egyetértés védelme széjjelrombol. —

Az Egyetértés mindvégig lelkesen küzdött a kiérdemelt kupáért.

Dr Löwenstein a Crisana javára többet elnézett.

Gloria (Ermihályfalva) Törekvés (Tasnád) 9:0 (4:0)

Szép számú közönség előtt mérkőzött a két csapat, amelyet az ermihályfalvaiak megsemmisítő fölényel nyertek meg a lelkesen, de kisebb technikával rendelkező tasnádiakkal szemben.

A gólokön Herskovits, Szántay, Szücs és Gábor osztozkodnak.

Törekvés komb.—Victoria (Margitta) 3:2

A Törekvés kombinált csapata vasárnap Margittán játszott és szép játék után győzött a váradí együttes 3:2 arányban.

Cfr (Cluj) — Mse (Telegd) 3:2

A kolozsvári CFR csapata vasárnap Telegden vendégszerepelt és a telegdiek csapata ellen 3:2-re győzött. Szép, nívós mérkőzés volt, amelynek eredménye a telegdi futballsport fejlettségét igazolja, hogy csak ilyen minimális vereséget szenvedtek.

Tenkei Sc. — Kinizsi 4:2

A Kinizsi tegnap Tenkén játszott és a jó képességű tenkei csapat szép játék után 4:2 arányban legyőzte a gyengén játszó Kinizsit

RADIOMŰSOR

KEDD

BUDAPEST. 9.15: A 2. honvédgyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel Szeghő Sándor. 11.15: Ifjúsági félóra 12.05: Hangverseny. Közreműködik Domány Sári (ének) és Szathmáry Margit (hagedű). Zongorán kísér Polgár Tibor. 4: A háztartásról. Vizváry Mariska előadása. 5: A Budapesti Hangversenyzenekar hangversenye. Vezényel Berg Ottó. 6.15: Az újságíró lelkiismerete. Lovik Károly előadása. 6.45: Sebők Stefi hangversenye. Zongorán kísér Polgár Tibor. 7.15: Pillanatfelvételek Japánból (gramofonlemez illusztrációkkal). 11: Watanabe Metzger Nándor. Felolvassa Radó Árpád. 7.45: A Weintraub Syncopalors zenekar hangversenye. 8.45: Magyar Imre és cigányzenekarának zenéje a Dunapalota szállóból. 9.15: Időjelzés, hírek, időjárásjelentés. 10: Ember Nándor dr zongorahangversenye.

Apróhirdetések

CIPÉSZ segédek állandó munkára felvétetnek. Kovács, Rimanóczy ucca 8, udvarb.n. 934

TANFOLYAMOT végzett főmolnár, az örlés minden ágában jártas, állást keres, esetleg vámmalomba. Cim a kiadóban.

KOVACSSEGEDET azonnalra keresek. Görbe ucca 3. 928

SAPKAKÉSZÍTŐ munkást és csomagoló leányokat felvesz Fuchs, Jókai Mór ucca 16.

Felolós szerkesztő:

Dr Zoltán Jenő

PÁSZTOR-NYOMDA, ORADEA